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AIVOTÄRÄHDYKSIEN TOIMINTAOHJE JÄÄKIEKOSSA


Jääkiekossa tapahtuvista loukkaantumisista n 10 % on aivotärähdyksiä. Aivotärähdysten aiheuttamien vammojen merkityksestä peliuralle on käyty paljon keskustelua. Kaikkien tärkeintä on kuitenkin pyrkiä havainnoimaan ja tiedostamaan mahdolliset loukkaantumiset ja huolehtia loukkaantuneen pelaajan asianmukaisesta tutkimuksesta ja hoidosta. Tämä on parastapa estää ko. loukkaantumisen mahdollisesti aiheuttavat myöhemmät ongelmat.

Suomen jääkiekkoliitto on hyväksynyt aivotärähdysten toimintaohjeen jääkiekossa. Toimintaohjeessa pääpaino on nimenomaan aivotärähdysten tunnistamisessa ja asianmukaisessa hoidossa. Juniorijoukkueissa on todella tärkeää, että jokaisessa joukkueessa on henkilö esim. huoltaja, joka reagoi epäilyttäviin loukkaantumistilanteisiin. Kansainvälisesti on laadittu Pocket CONCUSSION RECOGNITION TOOL™, joka on tarkoitettu helpottamaan aivotärähdyksen tunnistamista lapsilla, nuorilla ja aikuisilla. Kyseinen ohjeistus on nyt käännetty myös suomeksi. Kyseinen ohjeistus on liitetty tähän viestiin ja se tulee jakaa seuroissa laminoituna jokaiselle joukkueelle. Huoltajat sijoittavat kyseisen ohjeistuksen huoltajalaukkuunsa ja saavat siten oivan työkalun hyödynnettäväksi mahdollisten loukkaantumisten tunnistamisessa.

Tavoite on, että jokainen pelaaja, jonka epäillään saaneen aivotärähdys, otetaan pois siitä pelistä, jossa loukkaantuminen on tapahtunut. Aivotärähdyksen jälkeen pelaaja palaa takaisin peliin vasta, kun hän on käynyt läpi asianmukaisen lääkärintarkastuksen ja -tutkimuksen sekä saanut peliluvan. Suotavaa on, että hoidosta vastaava lääkäri tietää, miten aivotärähdyksien hoito urheilussa toteutetaan. Lääkärin tehtävänä on ohjeistaa loukkaantuneelle pelaajalle paluu peliin- protokolla.

[bookmark: _GoBack]Toivomme, että kyseinen toimintaohje auttaa meitä kaikkia huolehtimaan pelaajien turvallisuudesta. Laminoitu kortti kannattaa siis sijoittaa esim. huoltajalaukkuun, mutta ko. ohjeistus on hyvä käydä läpi myös valmentajapalavereissa, jotta hekin tiedostavat asian tärkeyden. Valmentajat voivat tarvittaessa auttaa huoltajaa ottamaan sellaiset pelaajat pelistä pois, joiden epäillään saaneen aivotärähdyksen.



Markku Tuominen
Lääkäri
Suomen jääkiekkoliitto
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